

有人“顺风顺水”信心满满；有人“步履沉重”疑虑重重

如何让更多种粮大户敢于“卖大米”？



尽管今年秋收已经降下帷幕，但有关围绕深化农业供给侧结构性改革，推动“售谷”向“售米”转型升级而引发的一系列故事还远未结束……

今年，市农委积极推进沪郊水稻生产由“卖稻谷”向“卖大米”转变，从种源、种植、加工、销售及安全监管全程可追溯等环节入手，为上海市民提供质优品佳的“上海新大米”。并计划用三年左右时间，打造“上海新大米”统一品牌，使其成为上海市民日常生活中的乡愁与回味。

“售谷”向“售米”转型升级，给上海农业发展带来了诸多思考和认识，同时，也给众多的中小粮食专业合作社带来了不一般的经历，不一般的感受：有些合作社“售米”途中，“顺风顺水”，信心满满；有些合作社卖粮路上，“步履沉重”，疑虑重重，依旧无奈地将优质稻谷送往粮库。

如此“冷热”不均，究竟症结何在？日前，记者走访了一些合作社，对此进行了一番探究。

记者 黄粉扣

大米卖得好收入增加 明年引进新品种扩种300亩

日前，记者采访了松江区泖港镇腰泾村的上海汇民农业专业合作社理事长范慧峰。2013年，范慧峰联合其他5户家庭农场成立上海汇民农业专业合作社，种植稻田1200亩，带动周边农户500亩，共1700亩，成为松江区新大米销售量最大的一家农业专业合作社。

今年，合作社种植优质水稻

1200亩，其中，国庆稻500亩，亩产1000斤，加工成大米550斤；晚熟稻700亩，亩产1070斤，加工成大米约710斤左右。

“真没想到，今年合作社500亩早熟水稻，从9月10日开始收割至9月25日，被一抢而空，而且每亩收入增加100元，达到3200元。”

范慧峰停顿了一下，继续介绍说，晚熟稻总产74.9万斤，加工成大米497000斤，目前，已卖掉38万斤，约占面积总数的50%左右。而余下的稻谷中，80%已签约订单。预计整



本市推进农业供给侧结构性改革系列报道③

个晚熟销售约到明年四五月份能全部完成。

谈起今年卖大米的感受，范慧峰笑着说：“大米价格高：国庆稻每斤平均卖6元；晚熟稻每斤5元左右。销售速度快：有许多客户都是自己找上门来的。”

问及新大米畅销原因，范慧峰认为：一是今年宣传力度之大前所未有。市农委推行实施的上海新大米市场营销及宣传推介模式，让越来越多的市民进一步了解了上海新大米，并选择地产品牌大米作为日常生活的主粮。所以，与往年不同的是，今年客户订单集中，且要货很急。同时，自己找上门的客户越来越多；二是大米品质好。由松江区农业技术推广中心自主繁育的“松早香1号”，具有米质柔、嚼劲足特点，符合上海市民偏爱“软米”的口味。2014年，“松早香1号”通过上海市农作物品种审定，随后逐步规模化推广，2016年获得上海市优质稻米评比金奖。三是合作社也加大了一些销售力度，积极寻找销售门路。目前，上海汇民农业专业合作社的销售渠道，线上有淘宝网、微信

朋友圈等；线下直销到农家乐、集团公司、私营企业、职工活动中心等。接下来，还准备拓展到浦东的一些生鲜超市。

聊及明年种植计划，范慧峰说，理想目标是种植优质大米1500亩，同时，还考虑引进一批口感更好的优质新品种。

尝到甜头的范慧峰，对未来种粮显得越来越有信心，同时也可看出他对市场需求也越来越了解。

优质不能优价 优质稻谷比普通稻谷只多2分

与范慧峰踌躇满志的心境不同，同样是优质产粮大户的奉贤庄行镇杨溇村的上海谷满香粮食种植专业合作社理事长陈嵌崎心中却疑虑重重。原因是怕种多了卖不掉。

谷满香合作社是国家级农民专业合作社示范社，目前种植农民流转土地1930.9亩，是奉贤区粮食高产创建示范区，也是上海市粮食作物绿色丰产高效创建奉贤区1号示范点。

今年，谷满香合作社种植水稻1930.9亩，其中，种植国庆稻140亩，亩产960斤；种植晚稻1679亩，亩产1150斤。合作社选用当地抗病害较强的秋优金丰、花优14、沪香梗、申优26等杂交水稻品种和其优良品种，采用直播方式，适时播苗。其中，由上海市农业科学院最

新培育的50亩杂交稻新品种“申优26”亩产达到了1422.2斤。

陈嵌崎给他算了一笔账，种养结合优质水稻：每亩产量800斤，加工成大米560斤，平均每斤售价6元，亩收入3360元。常规水稻：历年每亩产量1350斤，卖稻谷每斤1.5元，亩收入约2000元左右。由此推算，卖大米比卖稻谷每亩可多1360元。而卖优质稻谷，每亩可多卖30元左右，折算成平均每斤的价格，每斤优质稻谷价格仅比普通稻谷价格多0.02分钱。

这样的差价和价格似乎有点让人难以接受！

“为什么不卖大米呢？”

“现在的问题是，无论是相对实力的农业龙头企业，还是粮食家庭农场，均没有减少常规稻，扩种优质稻。关键是欠缺加入卖大米的行列的决心和胆量。”合作社党支部书记曹引娣在一旁说。

在陈嵌崎眼中，现在敢于尝试种植优质水稻，又是自己推销新大米的人员大致有三类：1.有文化的（利用一些网站，进行网上交易），约占50%；2.有门路的约占30%；3.有文化又有门路的约占20%。

即便陈嵌崎对卖大米销售顾虑重重，但对优价优质还是尝到了甜头。令陈嵌崎最为高兴和满意的是合作社第一年搞稻鱼共生、生态种养就取得了成功。虽然仅53亩，但亩产值达4000余元。

【记者手记】

明年会有更多的“新大米”出彩

其实，在“售谷”向“售米”转型升级过程中，各级农业相关部门以及农业生产经营组织都在想方设法提升地产新大米竞争力，构建产销渠道，满足市民需求，增加农民收入。

陈嵌崎平时分工联系50多个粮食生产合作社。今年在区农委的推动下，他和区内其他8家具有一定规模的粮食合作社共同出资组建奉贤区首个大米销售联盟，品牌定名为“贤城美谷”。他们的目标是，携手打造优质大米品种，依靠电商平台扩大销售。

奉贤联盟大米种植面积近8000亩，制定了严格的产品质量管理制度，设计了品牌商标与包装，并在区农技中心的指导下，最大程度减少农药使用甚至不用农药以提高大米档次，在肥料投入上提倡有机

与无机相结合，通过基肥加施商品有机肥以增加土壤有机质，保证产出的大米高品质、原生态。

目前，奉贤大米销售联盟运行已有一段时间，虽然与创办目标尚有距离，但“贤城美谷”大米已经进入了市区一些专门店，有越来越多的市民品尝并认可了清香剔透、松软可口的浦南绿色农产品。

记者以为，“售谷”向“售米”转型升级，是一部加快推进农业供给侧结构性改革的大型连续剧，是减产不减收的良方，而只有社会各界的广泛关注、沪郊粮农的广泛参与，同时，上级管理部门给予更多的关心和支持。

有理由相信在明年的“卖大米”续集中，“贤城美谷”大米能够有更多的出彩。

【农户诉求】

希望财政补贴

搭建销售平台

0.02分钱。

确实，目前很多有点年纪的粮农还是牢牢守着种普通稻、卖稻谷的传统观念，他们的意识中还没有优质优价的概念。因此，从某种意义上来说，优质稻的宣传普及还远远不够，优质稻的概念还没有深入人心。

为此，采访中，陈嵌崎针对如何让更多的粮农参与“卖大米”，也谈了一些自己的看法：

1.进一步扩大优质大米宣传推

广工作，具体做法：利用媒体舆论导向，加大优质大米宣传，让更多的市民了解优质大米与普通稻谷的区别。

2.进一步加大对一定范围内通过财政适度支持，降低米价，提高市场接受度。目前，优质大米价高且消费群体尚属小众。是否能够通过补贴，使优质大米价格更趋合理。（现在优质大米成本高、产量低，价格一般6元，比普通米价格差不多翻了一番多），把消费者从小众引向大众。

3.希望上级主管部门能够多搭建一些不同类型的销售平台，以方便中小合作社参与。

